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Determinazione del Direttore Generale relativa all’affidamento di lavori, servizi e forniture ai sensi del Dlgs. n. 50/2016 e della Legge n. 120/2020 di conversione con modificazioni del D.L. n. 76/2020



	DETERMINAZIONE N. 22/2023 DATATA 10.02.2023
	

	
	


OGGETTO: Adesione alla Convenzione CONSIP Gas Naturale 14 Lotto 3 per la fornitura di gas naturale a prezzo variabile per il Centro Sportivo di Casate e per il Centro Sportivo di Sagnino per dodici mesi con decorrenza dal 1.04.2023 sino al 31.03.2024
CIG. 9652080C61 
Il sottoscritto dott. Angelo Pozzoni, in qualità di Direttore Generale di Como Servizi Urbani s.r.l. a s.u. (in seguito CSU);
considerato 

che CSU, quale società a totale partecipazione pubblica con socio unico il Comune di Como, provvede alla gestione dei servizi pubblici locali relativi ad “autosili, aree attrezzate per la sosta, porti, centri sportivi e lampade votive”, servizi come dettagliatamente indicati nell’Accordo Quadro stipulato in data 23.12.2015 tra il Comune di Como e CSU per la gestione dei predetti servizi;
che al fine di provvedere alla gestione di cui sopra, CSU necessita, tra l’altro, di acquisire la fornitura di gas naturale per il riscaldamento ed il funzionamento del Centro Sportivo di Casate, sito in Como, in via Virgilio n. 16, nonché del Centro Sportivo di Sagnino, sito in Como, in via Segantini s.n.c. per dodici mesi con decorrenza dal 1.04.2023 sino al 31.03.2024; 

che sulla piattaforma CONSIP è attiva la Convenzione per la fornitura di gas naturale denominata “Gas Naturale 14”, il cui Lotto 3 presenta per la fornitura di gas naturale a prezzo variabile un’offerta adeguata alle esigenze di CSU; 

considerate le disposizioni del Dlgs. n. 50/2016, dell’art. 1 c. 449 della Legge n. 296/06 e e dell’art. 1 c. 583 della Legge n. 160/2019 (legge di bilancio 2020), disposizioni quest’ultime relative all’approvvigionamento di beni e servizi mediante Convenzioni-quadro;
DETERMINA

Ai sensi del combinato disposto dell’art. 1 c. 449 della Legge n. 296/06 e dell’art. 1 c. 583 della Legge n. 160/2019 (legge di bilancio 2020), di aderire alla Convenzione CONSIP Gas Naturale 14 Lotto 3 a prezzo variabile attiva su piattaforma CONSIP n. CIG madre 8789686658, con l’aggiudicatario HERA COMM s.p.a., C.F. 02221101203, con sede in Imola (40026 BO), in via Molino Rosso n. 8, per la fornitura di gas naturale per il Centro Sportivo di Casate, sito in Como, in via Virgilio n. 16 e per il Centro Sportivo di Sagnino, sito in Como, in via Segantini s.n.c. per dodici mesi con decorrenza dal 1 aprile 2023 sino al 31.03.2024 per un importo complessivo presunto di € 196.000,00 (centonovantaseimila/00), oltre IVA nella misura di legge;

che HERA COMM s.p.a. si assuma tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui all’art. 3 della Legge n. 136/2010 e successive modificazioni;

che HERA COMM s.p.a. si impegni a dare immediata comunicazione alla stazione appaltante ed alla Prefettura – Ufficio territoriale del Governo della provincia di competenza della notizia dell’inadempimento della propria controparte (subappaltatore/subcontraente) agli obblighi di tracciabilità finanziaria;

che per il caso di inadempimento degli obblighi di cui all’art. 3 della Legge n. 136/2010 e successive modificazioni, nelle ipotesi in cui le transazioni siano eseguite senza avvalersi di banche o della società Poste Italiane s.p.a. si convenga l’immediata risoluzione del contratto concluso con HERA COMM s.p.a. ai sensi dell’art. 1456 del Codice Civile;
di dare atto che il Responsabile del Procedimento ai sensi della Legge n. 241/1990 è il Direttore Generale di CSU dott. Angelo Pozzoni.                                                           








     IL DIRETTORE GENERALE








          Dott. Angelo Pozzoni
Il sottoscritto dott. Angelo Pozzoni, in qualità di Direttore Generale di Como Servizi Urbani s.r.l. a socio unico e RUP con riferimento all’aggiudicazione di cui alla presente determina, 

considerato quanto previsto dalle Linee Guida sulla formazione, gestione e conservazione dei documenti informatici, Linee Guida emanate a maggio 2021 dall’AGID,

attesta

la conformità della presente determina costituente copia per immagine (ossia scansione) del documento analogico (ossia della determina stampata con firma autografa) al documento analogico, ossia alla determina stampata e sottoscritta con firma autografa conservata in originale presso la sede di Como Servizi Urbani s.r.l.;

rileva 

che l’attestazione di conformità viene garantita dall’apposizione della firma digitale al documento informatico comprendente la copia per immagine della determina e l’attestazione di conformità. 

Il Direttore Generale e RUP dott. Angelo Pozzoni

Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del testo unico D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445, del Dlgs. 7 marzo 2005, n. 82 e norme collegate

